

房地产泡沫化金融化势头已根本扭转

郭树清：不希望房地产市场调整太剧烈

“我们不希望房地产调整太剧烈，对经济影响太大，还是要平稳转换。”3月2日，中国银保监会主席郭树清在国新办新闻发布会上回应市场关切。

郭树清认为：“房地产泡沫化金融化势头得到根本扭转。”不过郭树清同样强调，“楼市不像以前那么活跃了，但住房还是需要的，特别是租赁住房，装修也还是需要的，做这方面的金融服务很有意义。”

“现在房地产的价格做一些调整，需求结构产生一些变化，对金融业来说是一个好事，但我们不希望调整太剧烈，对经济影响太大，还是要平稳转换。”郭树清说。

近期房贷利率已经出现松动迹象。2月21日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布1年期LPR为3.7%，5年期以上LPR为4.6%。该利率水平与1月相同，但也维持了近期较低水平。

2022年2月，贝壳研究院

监测的103个重点城市主流首套房贷利率为5.47%，二套房贷利率为5.75%，均较上月回落9个基点；本月平均放款周期为38天，较上月缩短12天。

贝壳研究院报告显示：“目前103城平均放款周期不足40天，一线城市中，北京、广州、上海均较上月缩短；杭州、武汉、南京、成都、无锡、嘉兴等二三线城市放款速度也加快了一个月以上。目前包括北京、深圳在内，近四成的城市放款周期不足一个月。”

贝壳研究院首席市场分析师许小乐认为：“相对去年同期郭树清主席‘房地产金融化泡沫化倾向比较强，是金融体系最大灰犀牛’的说法，今年‘房地产泡沫化金融化势头得到根本扭转’的说法更温和积极，这是对房地产金融降杠杆成果的肯定。”

“针对现阶段房价出现调整的问题，郭主席表示‘不希望调整太剧烈，对经

济影响太大，还是要平稳转换’，这强调了房地产平稳增长的重要性。当前局部城市市场修复力度不足，三四月房企的偿债压力较大，都需要金融信贷支持。”

“讲话向市场释放了积极信号，预计后期房地产金融信贷的投放会平稳偏支持，不会出现去年下半年快速收缩而导致市场不稳。”

此外，发布会上，中国建设银行董事长田国立表示：“依靠租赁的时代肯定会很快到来。”

“现在租房比例能到百分之十几就很不错了，我们的目标是把租房比例推高到百分之三十几，国家的房地产市场应该会有一个根本变化。归根到底还是落实这么一句话：房子是用来住的，不是用来炒的。未来很多居民会逐步习惯于租房。其实房地产不是一个特别理想的资产买卖，随着市场成熟化，依靠租赁的时代很快就会到来。”田国立说。

中国银保监会主席郭树清在国新办新闻发布会上表示，前年以来，蚂蚁集团等14家互联网平台企业涉及的金融业务一直在进行整改，总体进展比较顺利。

在整改过程中会遇到各种困难，包括企业、管理部门对这些产品的认定或鉴定，比如数据、个人信息、个人隐私保护问题，企业信息、商业秘密保护问题，涉及很多方面，非常复杂，但总体上我们有充分信心把整改做好。

郭树清介绍，2020年，受百年不遇的新冠肺炎疫情影响，国民经济各领域的杠杆率都有所反弹。2021年，重点领域风险持续得到控制，宏观杠杆率下降了大约8个百分点，金融体系内的资产扩张恢复到较低水平，再次回到了个位数。

一批高风险企业和违法违规金融机构得到有序处置。P2P网贷机构全部停止运营，未兑付的借贷余额压降到了4900亿元。过去5年累计立案查处非法集资案件2.5万起。防范外部风险冲击的韧性进一步提高。

谈及规范发展第三支柱养老保险，郭树清介绍，专属商业养老保险

试点区域扩大到全国范围，养老理财产品试点扩大到“十地十机构”，养老储蓄试点即将启动，面向中低收入人群的商业养老金业务也正在抓紧筹备。

郭树清强调，坚决遏制资本在金融领域无序扩张。坚持规范与发展并重，强调金融创新必须在审慎监管前提下进行，同类业务、同类主体一视同仁，依法将互联网平台金融业务全面纳入监管。强化金融反垄断和反不正当竞争，规范持牌机构与互联网平台公司业务合作，维护市场秩序。

郭树清透露，银保监会、人民银行即将下发相关文件，要求做好对“新市民”的服务工作。所谓“新市民”，郭树清介绍，就是在城镇已经居住的，但是还没有户口的；或者是刚刚拿到户口不足两三年的市民，他们都面临着安居乐业、就业创业、租房买房、孩子上学、老人养老等需求。“我们将专门出台一个文件，建议银行保险机构对这些‘新市民’给予服务。”

本组稿件据每日经济新闻、中国证券报

养老储蓄试点即将启动

□延伸阅读

「好品山东」首批223个品牌亮相

细则则对农业农村厅、商务厅、市场监管局及16市积极推荐、市场主体自愿申报的1160家主体进行了评审推荐。

优中选优，展现“好品”特点。突出质量、创新、品牌、效益及绿色发展等评价指标，遴选产生14类，223家制造业、农产品、消费品类“好品山东”品牌，体现了“好品山东”的核心内涵。

侯成君表示，下一步，质量强省工作领导小组办公室将继续完善“好品山东”制度体系。制定《“好品山东”区域公共品牌培育管理办法》，出台《“好品山东”区域公共品牌企业自我声明管理办法》的配套文件，健全扎实“好品山东”建设四梁八柱。

做好“好品山东”品牌遴选，第二批与“好客山东”相结合，重点遴选服务类“好品山东”品牌，拉动夏季旅游业发展。同时，依据“好品山东”评价系列标准，继续做好“好品山东”存量品牌和新增品牌的遴选。

规范“好品山东”形象标识使用，与首次第一批223家“好品山东”品牌主体签订“好品山东”标识使用授权书。搭建追溯防伪数据库，实现“好品山东”企业及产品“一品一码”防伪管理。

总结“好品山东”建设经验，把“好品山东”纳入国家品牌建设体系。开展“好品山东”区域公共品牌竞争力研究，举办“好品山东”建设高端论坛，把“好品山东”品牌树立起来、传播出去，使“好品山东”成为我省在全国叫得响的品牌。

严格评定，协同把关遴选。“好品山东”专家委员会依据评



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

扫描查看首批

山东暂停旅行社跨省旅游组团 待省内无中高风险地区后，自行恢复

本报济南3月2日讯 3月2日，山东省文化和旅游厅发布关于暂停旅行社跨省旅游组团及在线旅游企业经营“机票+酒店”业务的紧急通知。

通知提到，青岛市统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）决定，自2022年3月2日零时起，将黄岛区九龙江路53号甘水湾小区列为中风险地区。

依据文化和旅游部办公厅《关于积极应对新冠肺炎疫情进一步加强跨省旅游管理工作的通知》要求，自即日起，全省旅行社及在线旅游企业暂停经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务，待省内无中高风险地区后，自行恢复跨省旅游经营活动。

各地要切实抓好常态化疫情防控措施落实，指导旅行社及

在线旅游企业依法妥善处置游客行程调整和退团退费等事宜，加强在途团队游客疫情防控工作，强化游客健康监测和安全管理，阻断疫情感染途径。要密切关注疫情动态，对可能出现的隐患风险提前研判，时刻保持高度警惕，随时做好应急处置准备。

据山东省文化和旅游厅网站

青岛4名确诊病例 均感染奥密克戎变异株

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘旭业 李自强

3月2日14时，青岛市黄岛区疫情防控工作新闻发布会召开，4名确诊病例感染者情况公布。

据青岛市委常委、副市长薛庆国介绍，3月1日，青岛市黄岛区在重点人群例行核酸检测中，发现1例新冠病毒核酸检测阳性

人员，专家组结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果，诊断其为新冠肺炎确诊病例。对确诊病例的密接者进行核酸检测后，确定3名家庭密接者为新冠肺炎确诊病例。目前，4名确诊病例均在定点医院接受隔离治疗。

疫情发生后，青岛立即启动应急预案，成立省市区疫情处置工作现场指挥部，扁平化管理、一

体化指挥，提级管理，迅速开展相关工作，坚持“科学精准”原则，从快从细抓好流调溯源、随访摸排、封控消杀、核酸检测、集中隔离、转运救治、服务保障等各项工作，有力有序推进疫情处置。

记者从发布会上了解到，4名确诊病例感染病毒类型经PCR检测均为奥密克戎变异株，全基因测序正在进行中。

及时上报涉疫线索，发挥监测“哨点”作用 潍坊一诊所被重奖10万元



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马媛媛 蔚晓贤

3月1日下午，潍坊市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）以及奎文区相关负责人，将两笔共计10万元奖金送达潍坊上医仁家中医馆，以奖励工作人员及时发现并主动上报相关情况，有效发挥疫情监测“哨点”“探头”作用。这样的奖励在潍坊尚属首次。

潍坊上医仁家中医馆医务主管刘俊介绍，2月18日上午，他们接诊一名购药顾客，交谈中得知其女儿从潍坊出发，于2月16日到达韩国，2月17日在韩

国被检测出新冠病毒阳性。这一信息立即引起诊所工作人员警觉，并将情况及时上报至奎文区卫健部门。潍坊市、奎文区两级迅速启动应急预案，奎文区、高新区、潍城区第一时间展开流调溯源、核酸检测、环境消杀等工作，对排查出的密接、次密接、一般接触者及重点场所分类落实了相关管控措施。后经多轮检测和省专家组研判分析，基本消除本地感染传播风险。

2月28日，潍坊市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部），对奎文区以及辖区潍坊上医仁家中医馆进行表扬奖励通报。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：继红 组版：刘燕